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хітектурний благоустрій, малі архітектурні форми, 
можливості трансформування народних мотивів в 
сучасних об’єктах ландшафту.

Ключові слова: ландшафтна архітектура, благоус-
трій, дизайн-ідея, проектне рішення, народні моти-
ви, традиції, новації.

Аннотация. Алексеенко А.М., Мироненко Н.Г. 
Унаследование народных мотивов в современном 
ландшафтном дизайне (на примере курсовых про-
ектов специализации «Интерьер и оборудование» 
ХГАДИ). На примере студенческих курсовых работ 
определяются возможности унаследования народ-
ных мотивов в современном ландшафтном дизайне. 
Анализируется взаимодействие традиций и новаций 
в ландшафтном проектировании. Рассматривают-
ся некоторые способы в проектных решениях: пла-
нировочные системы, архитектурное благоустройс-
тво территории, малые архитектурные формы, 
возможности трансформации народных мотивов в 
современных объектах ландшафта.

Ключевые слова: ландшафтная архитектура, бла-
гоустройство, дизайн-идея, проектное решение, на-
родные мотивы, традиции, новации.

Annotation. Olekseenko A.M., Mironenko N. G. The 
inheritage of folk motifs in modern landscape design 
(on the examples of course projects of the specialization 
“Interior and equipment”, KSADA). On the example 
of students course works the possibilities of inheritage of 
folk motifs in modern landscape design are defi ned. The 
interaction of traditions and innovations in landscape 
design are analysed. Some means in project solutions are 
investigated: planning systems, architectural equipment with 
modern amenities, small architectural forms, possibilities 
of transformation of folk motifs in modern objects.

Key words: landscape architecture, equipment with 
modern amenities, design-idea, project solution, folk 

motifs, traditions, innovations.

Постановка проблеми. З наростанням темпів 

урбанізації в зонах найбільших міст, якість життя 

людей все більше обумовлена ступенем збережен-

ня компонентів природного середовища. Поширен-

ня містобудівної діяльності, перетворення природи 

у постачальника ресурсів на практиці приводить до 

виникнення на базі міста та його оточення постійної 

природно-антропогенної структури. Формування лан-

дшафту, як складової багаторівневої системи з прями-

ми та зворотними зв’язками, приводить до деформації 

того чи іншого компонента природи, що може змінити 

всю систему в цілому. Роль ландшафтного дизайну 

у вирішенні проблем стійкості міського середовища 

обумовлена необхідністю поширеного залучення при-

родних ресурсів у екологічну стабілізацію територій. 

У проектуванні обов’язково використовуються при-

нципи відповідності засобів ландшафтного дизайну 

функції простору, що забезпечує перехід до стійкого 

розвитку міської території певного призначення.

Вирішенню складних сучасних проблем великих 

міст, зокрема формуванню в них ландшафту, парко-

будуванню змушує фахівців звертатись до того, що 

успадкував народний геній. Поява інноваційних, но-

ваторських рішень часто базується на здобутках на-

родних традицій у поєднанні з останніми досягнення-

ми науки і техніки, звертання до гігантського пласту 

культурної спадщини, накопиченої народом, дає мож-

ливість розширити діапазон композиційних рішень в 

арсеналі сучасного дизайну. Своєрідним містком, що 

поєднав минуле з майбутнім, збагачує спадкоємність 

розвиток усього прогресивного у минулому з новація-

ми сьогодення – є традиції, які збагачуються пошука-

ми творців, поєднуючи здобутки національної культу-

ри з тим новим, що несе наука, техніка, мистецтво.

Національні традиції, що називаються «націо-

нальним колоритом», це живі, постійно змінюючи 

особливості, які знаходяться в органічному зв’язку з 

задачами сьогодення. Значення традицій має велике 

значення, тому як використовуючи це джерело можна 

досягти подолання штампів, одноманітності у ство-

ренні повнокровних образів та форм.

Зв’язок проблеми з важливими науковими 

та практичними завданнями. У дослідженні аналі-

зуються проектні роботи з ландшафтного дизайну, 

розроблені на базі важливих природних ділянок міста 

Харкова. Це особливо актуально на цей час в зв’язку 

з тим, що місто бере участь в Міжнародному конкурсі 

«Топ 100». Окрім того робота виконана відповідно до 

держбюджетної теми ХДАДМ, а саме «Методологія 

інноваційного дизайна в контексті науково-технічно-

го прогресу і глобальної екологічної кризи», а також 

пов’язана з науково-методичними напрямками дослід-

жень, які ведуться педагогами, аспірантами і магіст-

рами кафедри «Інтер’єр та обладнання» на протязі ос-

танніх п’яти років.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Нау-

кова база, яка стосується безпосередньо вивчення про-

блеми успадкування традицій у створенні сучасних 

парків та скверів має доволі широкий спектр дослід-

жень. Вивченню питань дизайнерських концепцій, 

стильових напрямків формоутворення в етнодизайні 
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та етностилізації завжди приділялась серйозна ува-

га, тому що ці проблеми не данина моді, а пов’язані 

з подальшим розвитком галузі. Треба відзначити нау-

кові праці, які опосередковано висвітлюють деякі про-

блеми, пов’язані з напрямком дослідження. В першу 

чергу це матеріали Гончарівських читань 1994 , 1995, 

1996 рр. Статті Кравця І. «Традиції і пошук», Хан-Ма-

гомедова С. О. «Дизайн и некоторые проблемы сти-

леобразования», Шило А. «Вопросы стиля и метода 

в теории и практике конструктивизма». Монографія 

Лазарєва А.Г., Лазарєвої Є.В. «Ландшафтная архитек-

тура». Ці та інші публікації дають підґрунтя для роз-

гляду можливих аспектів проектування благоустрою 

парків, створення малих архітектурних форм в кон-

тексті проблематики традицій та новацій у ландшаф-

тному дизайні. 

Ціль статті. Висвітлення та аналіз можливих за-

собів у проектуванні сучасного парку, що мають риси 

успадкування народних мотивів.

Виклад основного матеріалу. Для розробки 

проектних рішень обрані такі території: а) в північ-

ній частині м. Харкова, майданчик, розташований 

між проспектом академіка Курчатова та окружною 

дорогою на виїзді з міста, площею 1 га (рис. 1); б) у 

південно-східній частині міста, на проспекті Гагарі-

на площею 1 га (рис. 2); в) в південній частині міста 

біля станції метро «Спортивна», територія між вул. 

Державінською та вул. Плеханівською площею 1,6 га 

(рис. 3); у центральній частині міста біля станції метро 

«Площа Повстання», паркова зона обмежена трьома 

вулицями: Московським проспектом, вул. Кірова, вул. 

Броненосця Потьомкіна, площею біля 1,5 га (рис. 4); 

паркова місцевість Саржиного яру, вздовж вулиць про-

спект Леніна та вул. Отакара Яроша площею 1,5 га; в 

північно-західній частині міста (рис. 5). На першому 

етапі роботи був виконаний передпроектний аналіз 

ландшафту, до якого увійшли такі складові: факторна 

оцінка території, вивчення тримірного простору, виз-

начення цінних природних зон та їх елементів, аналіз 

композиційних можливостей екопростору, візуальний 

аналіз. 

Проектні рішення враховували сформовану 

структуру парку ХХІ ст., що визначає такі задачі та 

характерні ознаки:

- злиття культурних, наукових, технічних досягнень;

- виконання функцій культурного центру місця зус-

трічі, діалог між мистецтвом і будівництвом;

- єдність ландшафту та архітектури;

- розширення номенклатури паркових споруд;

- поява нових парків, пов’язаних з технічними 

можливостями: садів на дахах, критих садів, під-

земних парків, плаваючих парків;

- паркобудівництво як засіб рекультивації земель;

- формування нових прийомів та створення штуч-

ного ландшафту;

- інтенсивне рішення транспортних задач;

- формування та збереження природного середо-

вища.

Вектори створення художнього образу парків 

можуть бути різноманітними, серед них багатопла-

нова тематика традицій та новацій, що порушувались 

мистецтвознавцями та фахівцями з архітектури та 

дизайну, які відзначали, що художні твори минулого 

формували і розкривали суттєві сторони дійсності 

були щаблем у матеріальному і естетичному розвитку 

людства. Така спадщина здобуває значення, що вихо-

дить за межі епохи, об’єктивно розвиває та рухає впе-

ред загальнолюдську культуру.

Проектне рішення парку біля території навчаль-

но-тренувального центру команд-учасниць чемпіонату 

Європи з футболу 2012 р. «Сонячний» (рис. 1). Будів-

ництво бази ДЛОЦ «Сонячний» Південної залізниці 

передбачено державною програмою. Зважаючи на те, 

що даний об’єкт вже готовий до експлуатації, прилег-

лі території стрімко освоюються. Тому є доцільним 

створення відповідальних зон рекреації за допомогою 

ландшафтного дизайну. Актуальність обраного про-

стору полягає у необхідності благоустрою занедбаних 

участків міста, створення громадських територій для 

відпочинку, особливо в районах, які мають репрезен-

тативну функцію. Створення таких зон на колишніх 

пустирях має актуальне значення у контексті суціль-

ної урбанізації. 

Головною ідеєю проекту є залучення традицій-

ної символіки слав’янських народів, використовуючи 

сучасну систему формоутворення. Таке рішення зумо-

влено прагненням привнести елементи національної 

культури у громадський об’єкт, що має підкреслити 

етнічну приналежність даної території. Пов’язуючи 

назву «Сонячний» з запропонованою концепцією, 

можна визначити напрямок ідейного змісту проекту. 

Так, сонце як джерело життя на землі, звеличувалось 

та шанувалось нашими предками. Солярні знаки та 

символи відігравали важливу роль у повсякденному 

житті людей. Тому спроба внести елементи соняч-

них символів у ландшафтному дизайні має додавати 

етнічне звучання та новий колорит даній території. 

Планувальне рішення через просторову композицію 

ландшафту базується на поєднанні окремих частин, 

які мають форму кола, у цікаву систему геометричних 

побудов.

Наступне рішення паркової території, яка має на-

зву «Сад птахів» знаходиться у південно-східній час-

тині міста вздовж проспекту Гагаріна (рис. 2). Місце 

розташування поряд з аеропортом та поєднане з голо-

вною магістраллю, яка веде у центр міста. В зв’язку 

з цим силует парку та його внутрішній зміст може 

стати візитною карткою. В основі побудов плануваль-

ного рішення території та малих архітектурних форм 

використовувались мотиви стародавньої слов’янської 

та етнічної української культури. Головним формо-

утворюючим елементом є коло (сонце). Це знак бога 

творця та мудрості Сварога. Дивовижні птахи обособ-

люють в собі помічників божественого творця. Тому 

головною концептуальною ідеєю є поєднання духу і 

матерії. Загальне планувальне рішення можна харак-

теризувати як цілісне, в якому фантастичні форми 

птахів органічно зв’язані з елементами благоустрою, 

а саме: водоймища, фонтани, доріжки, галявини, лави, 

дендрологічні елементи. В цілому проектне рішення 

можна визначити вдалим, в якому чудово поєднані 

традиційні мотиви з сучасним трактуванням форми, 
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через що створюється виразний художній образ та 

певний настрій. 

Інше проектне рішення передбачало розробку 

благоустрою території та ландшафтного дизайну пар-

кінгу біля станції метро «Спортивна» в м. Харкові 

(рис. 3). Кожна епоха несе в собі нові тенденції в лан-

дшафтному проектуванні, які спираються на поперед-

ній досвід. Аналізуючи цю роботу можна відзначити 

гармонійне та грамотне поєднання всіх складових ди-

зайну у побудові парку: створення художнього образу 

у трактуванні простору, функціональну доцільність, 

систему формоутворення, дотримання технологічних 

критеріїв. Зараз територія виконує тільки функцію 

парковки транспорту для інвалідів. Враховуючи те, 

що поряд знаходиться житловий масив та громадські 

споруди, велика кількість авто стає проблемою збере-

ження навколишнього середовища. Тому основним рі-

шенням на сьогоднішній день, яке від-

носно не потребує великих витрат та 

залучення інноваційних технологій – є 

використання різноманітних рослин. 

Концептуальна ідея полягає у створен-

ні парку, який буде знаходитися в кіль-

кох рівнях над паркінгом та дозволить 

збільшити зелену зону на 9600 м2. Цен-

тральну композицію створюють три 

різнорівневі архітектурні споруди, що 

нагадують фантастичні дерева, на пло-

щах яких знаходяться кругові алеї, ди-

тячі майданчики, місця для відпочинку, 

невеликі кафе, газони з квітами, дерева. 

Головною особливістю у вирішенні си-

луетів «дерев» є використання модуль-

них елементів вертикального озеленен-

ня, які в свою чергу дають можливість 

створити цікаві композиційні візерун-

ки, що нагадують традиційні мотиви 

українського геометричного орнамен-

ту. В проекті нестандартно вирішені 

задачі озеленення, виразна пластика 

форм, інноваційного трактування про-

стору, органічне поєднання новобудов 

з оточуючим середовищем. 

Проектне рішення, в якому стави-

лась задача розробити ландшафт пар-

ку, знаходиться у центральній частині 

міста біля майдану Повстання (рис. 4). 

Це історичне місце, біля якого зосеред-

жена велика кількість об’єктів загаль-

номіського значення: сучасний ринок, 

станція метро, головпоштамт, автостан-

ція, Палац культури ХЕМЗ, універмаг 

«Харків», промислові підприємства, 

спорткомплекс «Металіст». Поряд про-

ходять транспортні магістралі. В про-

екті вирішується невелика територія 

в 1,5 га, яка знаходиться на перетині 

пр. Московського та вул. Кірова. В той 

же час архітектурно-художнє рішення 

може бути своєрідним камертоном для 

подальшої розробки всього парку. Кон-

цептуальна ідея базується на визначенні можливостей 

використання народних мотивів та подальшої інтер-

претації їх ознак в сучасних об’єктах ландшафту.

Планувальне рішення території враховує при-

родні дані місцевості, її рельєф, багатство зелених 

насаджень, доповнюючи динамічною системою алей, 

доріжок, газонів, мощення, тим самим створюючи 

цікаву композицію, яка асоціюється з фантастичним 

килимом. В малих архітектурних формах можна про-

стежити тактичне використання мотивів українського 

орнаменту.

Таким чином, всі об’єкти підпорядковані єдиній 

композиційній системі, що спрямована розкрити істо-

ричне значення цієї землі, надати їй сучасний естетич-

ний вигляд, враховуючи функціональну складову.

Парк «Саржин Яр» - популярне місце відпочин-

ку харків’ян, до того є гідрологічним пам’ятником 

Рис. 5. Ескізний проект благоустрою території та дизайн малих 
архітектурних форм парку «Саржин Яр» в м. Харків. Вик. ст. 5 к. 

«ІО» Мацурова В.С. Кер. доц. Олексієнко А.М., викл. Мироненко Н.Г.
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природи. Для проектування була обрана територія, яка 

знаходиться на західній його частині, біля проспекту 

Леніна та вул. Отакара Яроша і займає 3,5 га (рис. 5). 

Загальний простір поділений на дві основні зони, які 

визначаються своїм призначенням й загальним рішен-

ням. Перший рівень характеризується системою водой-

мищ, малими формами для рослин, другий – з місцями 

для відпочинку, прогулянок, оглядових майданчиків. 

Системи планування та формоутворення запозичені 

з побудови традиційного українського орнаменту. 

Територія має складний рельєф, що дає можливість 

застосувати прийом терасування, різнорівневого зону-

вання. Нахил природного ландшафту дозволяє ство-

рити цікаві системи малих архітектурних форм, при 

спорудженні яких передбачається використати нові 

технології в будівництві, таких як: скляні стелі та під-

логи, «сухі» фонтани. Широке застосування традицій-

них обробчих матеріалів: дерева, природного каменю, 

металу. Основною особливістю проектного рішення є 

використання в композиції модульної сітки, прототи-

пи якої можна побачити в етнічних геометричних ор-

наментах Слобожанщини.

Архітектори та дизайнери звертаються до тра-

дицій народного мистецтва, використання його 

форми, стилю. Мистецька спадщина живе з по-

коління в покоління, самооновлюючись, відтак вона 

емоційно сприймається у сьогоднішній дійсності. Важ-

ко переоцінити значення народної творчості для роз-

квіту новітньої архітектури та ландшафтного дизайну. 

В паркобудуванні були вироблені композиційні ідеї, 

конструктивні принципи, різноманітне компонуван-

ня об’єктів, способи ритмічно-масштабної органі-

зації компонентів. Зразки народних мотивів завдяки 

варіантності і імпровізації традиційних типів завжди 

поєднуються з регіональним характером рішення та 

залишаються цікавими і самобутніми. Характерною 

особливістю предметного середовища, яке має народ-

не коріння, є органічний зв’язок з природним оточен-

ням, раціональне використання землі, матеріалів для 

будівництва.

Висновки. Володіючи багатством досвіду, що 

накопичений попередниками, творець обов’язково 

прагне переосмислити традиції по-новому, намагаю-

чись виразити характерні ознаки у більш доцільній 

формі. Досліджуючи народне мистецтво поглиблюєть-

ся увага до давніх мотивів, визначаються поняття 

«традиція», «спадщина», «стилізація». Породжуються 

питання про справжнє або неправдиве розуміння про-

блеми засвоєння спадщини та традицій. Відповідь по-

лягає в тому, що в наслідку виходить органічний, нова-

ційний художній твір, або підробка під народність.

Можна розглядати різні засоби успадкування й 

оновлення традицій. Серед них можна виділити: «ус-

падкування», «запозичення», «поглиблення», «вплив», 

«наслідування», «епігонство» та інші. Визначення 

подібних понять специфіки народного мистецтва, а та-

кож уточнення таких термінів як «мистецтво», «твор-

чість», «народне ремесло», «модернізація», «інтер-

претація», «переосмислення», «підробка», сприяють 

теоретичному та практичному засвоєнню проблем 

традицій та новацій. 
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